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NEPNEVELO
A KATHOLIK US TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

V’k‘g}óenik minden vasárnap Elő-. 
n.'Ctesi ára egész évre S korona, félévre 
: korona, egyes szám ara 30 fillér. —- 

ix'erkes/idseg Budapest, Szentkiráiyi- 
utva 28. szám. l eleion : 52 ' > 1, —-

Kéziratokat: nem küldünk vissza.

SZERKESZTŐ : Megkapja e lapot minden kafholilns
EMBER KAROLY népoktatási intézet egy péklányban

SFGÉD«wfERKKS/TŐ : ingyen. Ilv kérelmek az: egvliázmegv et
WOHI.MUTH ERNŐ tőtani'éiygyeltiség útján írrtézéndbk a

Khxnmi lajpmnvs : Szent-István-Társulat igazgaU i-ágához.
SZLNT-1STVÁN-TÁRSUL AT Budapest, Szentkirályi-utca 2$,

Új köntösben a régi elvekért.
irr;: Zichy Gyula crcf.

Ezrek vágva teljesült ma végre. A magyar katholikus tanügy kedves ünnepet ül. Lelkes. 
h:::or, kitartó harcosa, központi szaklapja u: köntösben, újabb fegyverzettel lép a világ elé, hogy a 
magyar nemzeti kultúra számban ér erőben legderekabb küzdőinek táborához szólva, nevelje a népet.

Kinőtt régi ruhájából, izmos karjainak erősebb fegyverzet, szellemének nagyobb tér és nagyobb 
ve -zhang kellett. Kifejlődött, mint a feslő bimbó s a tavasz virága, melyet a napsugár melengető 
:iwe s az anvafuki éltető nedvei csalnak elő a régi gyökérből s ruháznak fel csodás ékességgel.

Két éltető eleme volt ennek a lapnak S; ezek hozták létre, ezek fejlesztették, s ezek jelzik 
:nat a jövőben. Napsugara a keresztény világnézet, anyateje és talaja pedig a nemzeti érzés.

Büszkén, bátran valljuk ezt mindenkor, nem titkoljuk soha, mert kiforrt lelkűnkben az a 
szilárd, benső meggyőződés, hogv a magyar kultúrának fejlődését, virágzását csak úgy biztosítjuk 

ez a kultúra csakis úgy lesz e nemzetre áldás, ha e kettős életeleméhez mindig ragaszkodik.
Keresztény és nemzeti kultúra ez az ideálunk.
Ma, midőn a magyar társadalom dekadenciáját panaszolja' széliében mindenki, mert egy­

elői csökken, lazul, sorvadozik benne az erkölcsi erő, mely pedig az egyének, családok és orszá­
gok nagyságának legelső talpköve, másfelől meg oszlik, bomiadozik a nemzet nagy teste, ide­
genbe vágynak tőle és szakadnak tényleg ezrek és százezrek, itthagyják fiai, míg maga az 
ellentétek között mindig jobban sorvad: ma már csak az. elfogultság vagy a rosszakarat nem 
rzi s nem vallja, hogy itt a keresztény, nemzeti tanítás es nevelés a legelső szükség.

Nem vallási hóbort, nem is hatalmi vágy és nem sovinizmus mondatja ezt velünk, hanem az 
I meg nem ingatható, benső meggyőződés, hogy ez a nemzetnek életszükséglete. Így .ou ez 
ódig is, mert hiszen kultúránk keresztény alapon indult meg s fejlődött ezer esztendőn at; 

a keresztény vallás emlői tápláltak, ennek vére, jellege, iránya ment át ereibe, összeíoirtak ter­
mészetszerűen : keresztéin- magyar nép s keresztény kultúra. Ma azonban igen sokan félnek e 
: el légtől; általános, egyenletes és közös iskolát követelnek sokszor még azok is, akik velünk 
közös célt akarnak; elvetik, kizárják a féltett jelleget és nem veszik észre, hogy ép e jelleggel 
a keresztény mai-var nemzet legfőbb erősségét dobják el maguktól. Mert aki ma semleges 
kultúrát, közömbös tanítást, színtelen nevelést akar erőltetni, az a magyar kultúrának két oszlopát 
rázza az e nemzet, c keresztény nemzet kincsei ellen tör. Az nem épít. hanem rombol, az nem 
-ejleszt, hanem csonkít, a/ a magyar kultúra ezeréves templomában századok munkáját pusztítja,

tördeli szentségtörő kézzel.
Ezek ellen sorompóba állunk.
Akár eoyes ember, akár társaságok vagy maga az állam törnének ellenünk, szvmlxszaüunk 

velük, fölvesszük a harcot: pro aris et focis A nemzet jövője, gyermekei sorsa követeli tőlünk.



’k v!'‘két meg akarjuk 'ívni. a/ ernyedt '/álakat összes/«"ivögetjűk s új 
kiveszett a kultúra által; de mivel erkölcs nincs s nem is lehet ele- 

- kultúránkat szintét: ezen au alapon akarjuk ápolni, öntözni, fokozni,
'/ű r,s/itix 'italon átlle hitvallásos iskolákkal erősítjük tovább, melyeket

unk ' fejlesztünk mindenkivé! szemben.
i'"u 1. :iitvallási is -irányelvek mellett nemzeti oktatást sürgetünk és végzünk, 

á V ' tény tanítást, ameiy első sorban az egyének boldogitásának záloga s esz- 
u'-u-'t. nehmen mélyen járó kialakítása a hazának s az egész nemzetnek bás- 

•r.ag.ir.tn '■ u e és biztosíthat jövőt. A nemzeti érzés, a faji összetartás, 
ntéit" tomiyadása, vergődése közben elemi erővel tör elő a szükség, 

' t zcset . piisztu.ásnak indult nemes érzéseket mélyebben szánt- 
- u- á így a nemzetnek legádázabb ellenei továbbra is ép a saját fiai 

v: kézzel anyjukra támadnak, vagy öt megtagadják.
' iteme kelti». v.-.-s jellegéhez v/er ev munkája, melvet mi végeztünk 

-.tr.etyert aggódunk. A rombolás kísértő szelleme a régi jelleget mindjobban 
■ un. KiKtiszui'.i!, elkoz-'ot mindent s ezzel tulajdonkép a keresztény nemzet

telünk.
nmem

■ .r!. vz lesz cv.unk t- »vaobr;:
unk jövőjét:
a mumkiban úgy reméljük

;im >sa nemcsak azért mert a>
■ R‘k íltLj a Ü L: >i)7, j5 S3 . az Ő

ne:", rombolni.; hanem építeni törekedtünk mindig a keresztény 
nogv a szelesebb es biztosabb alapokra cpít-

egvütt érez velünk a keresztény nemzeti kultúra 
- u fenkölt cél a magyar nép igaz nagyságának 
lelkűket is áthatja s hevíti, hanem mert a nagy 

: a eb" s legtöbb részesei, a nemzet háláját s elismerését is ki akarjuk 
"u-.i- u -ói - vrdvkvik védelmét is lobogónkra írjuk.
msara' Lelkesítsen bennünket a nagv cél, melyet a keresztény tanítás-nevelés

-: -) rmot nemes eszmét, mily hatalmas munkát fejez ki e két szó! - 
' Annyi ez. .mint majdnem teremteni,... annyi, mint egv tökéletlen,

ütlek v.eierot, mozgást es cselekvést adni.”
CVi‘"';' uaááh.m nem egyéb, mint az embernek részesedése a Teremtő mun- 

i ú t ínak -:vtni megosztása, a legfőnségesebb művészet a földön, mely 
cm ' < l'tvi kepét van hivatva előhívni s megalkotni a gyermek leikéből.

- keresztény nemzetünk kívánt szebb jövője számtalan ily lélek kialakítását 
err-, a munkára hi, tüzel, lelkesít új köntösben, régi hévvel ez a derék lap 

tpavi egy szebb jövő reménységét oltja sziveinkbe.
;!/ 'Jj "Népnevelő^ szélesebb mederben, a régi nyomokon új korszakot nyit 

,, :'a ,! uumuj-u, a Szent-lstván-lársulatot, hogy nem riadt vissza a tetemes
1 Tv' :ao kiadása ro rá. és szívből kívánjuk, hogy ez i< egy diadal-

u-c 1 vőven, n,evyd a keresztény, nemzeti kultúra fenkölt érdekeit sikerre! into

A keresztény nevelésről.
Amennyi; eu igaz az, amit egy német böl- 

yv ilier.te:i mond, hogy az ember nevelés 
:l'*ai lesz éttmerré, annyiban igaz az is, hogy 
ii/ l-'::’bv: ::ev--;i'' ,-ltai lesz kereszténnyé; a
• ieve.es V' , peuig első sorban a házi, a 
csaláo.i s _ íuKép az anyai nevelés az isteni 
gondviselésnek a rendes útja, mely által
• emunk a keresztény igazságok alaptételeit

szivünkbe kiolthatatlanul, elmásíthatatlanul be­
levési.

Az erények virága annál mélyebb gyökeret 
ver a gyermek szivébe, s annál inkább dacol 
a mostoha időjárással, minél korábban lesz el­
ültetve.

A spártaiak, kik gyermekeiket főkép a had- 
viselésre nevelték, az újszülött fiúgyermeket 
bölcső helyett pajzsra fektették, s játékszerül 
dárdát és lándzsát adtak neki, hogy e hadi-

\"1:T‘M V! i.Ö lő 10. április 3.
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kii07 minél korábban hozzászokjék. Aki 
• van hivatva, hogy Krisztus hadseregében 
váljon, annak is már kisded korától fogva a 

1; pajzsán kell nyugodnia, s az ima fegyverei­
éi megismerkednie.

... fog a gyermek lelkében már korán íöl- 
ivedni isten szeretett, az édes Üdvözítőhöz 

vonzalma. Ez a szeretet teszi majd enge- 
eltnessé, kötelességszeretővé, ez tanítja meg 

.rra. hogy bízzék az isteni Gondviselésben, 
s ép ez az, mire a jelen nemzedéknek oly nagy 
. -..k^ége van. Mert a mi korunk lázas izgatott- 
siga, az a türelmetlen idegesség, melyen a 
beteges ambíció, birásvágy és élvezetvágy célja 
léié tör, s amely minden kitartó, alapos mun­
kai lehetetlenné tesz, ép onnan van, mert az 
emberek munkájukat úgy végzik, mintha min­
őéin a saját erejükkel érhetnének el, mintha 
semmi segítőre nem szorulnának, mintha a 
iker nein Attól jönne, Aki minden jónak ado­

rn,mvozőja; s ha aztán az emberek kiszabott 
ovijukat nem érik el, ha minden nem megy 
ev, éven úgy, amint ők gondolták é> kieszelték, 
. mggetegen és kétségbeesetten összerogynak, 
! ont a lázas beteg, aki önkívületi állapotában 
emberfölötti erőt fejtett ki s magához térve, 
minden erejéből kimerülve tehetetlenül az 

húz van szegezve.
Pedig akit minden balsiker így elcsüggeszt, 

/ úgy tesz, mintha csak ő maga tudná meg­
nőni azt, mi válik javára, mintha nem őrköd- 
! né fölöttünk a mennyei Atyának gondviselő
szeretető.

A házinevelés az az alap, melyen az iskola 
t /vább épít. Amilyen az alap, olyannak kell 
Ennie a folytatásnak és betetőzésnek is; hogy 
a/ épület szilárd legyen, nem elég csak szilárd 
laput vetni, hanem szilárdan kell az egészet 

í Építeni. S azért a vallásos iránynak kell át- 
I atria a nevelést minden fokozatában, föl egé­
szen a felsőbb oktatásig.

Mert bizony mi haszna, ha a gyermek ott- 
i on gondos, vallásos nevelésben részesült, ha 

iskola e vallásosságot benne ápolta és fej­
sz tettei s ha akkor, midőn ifjúvá fejlődik, 
IIdón benne a szenvedélyek ébredni kezdenek 

midőn legnagyobb szüksége van a hit, a 
őla-ns meggyőződés támaszára, ha akkor ezt 
én kirántjuk, ha annyi évnek fáradságos 

mnkáját egy-két hő alatt tönkreteszik, midőn 
:• felsőbb tudomány képviselői a világról úgy 

eszeinek, mintha önmagától való volna, az 
in bérről, mintha csak testből állana és szabad 

íkiíratta! nem bírna, az államról, mintha ön- 
ipának célja volna és semmi Istentől szár- 
íz > örök-törvényt respektálnia nem kellene 

Valóban mintegy csodaszámba tnegv, ha 
y ifjú gyermekkorának hitét, meggyőződését 

v- ártatlanságát el nem veszítené.
Jó! tudom, hogy vannak férfiak, kik nnIld­

iinek dacára megőrizték vallásos meggyoző- 
esüket s aszerint élnek és cselekesznek, köz­

tünk járnak ők, ha nem is épen sokan
is in kalapot emelek elöltük es kezet csókolok 
édesanyjuknak. Mert valóban jó, gondos és 
vallásos édesanyának kellett lennie, ki fiát úgy 
tudta nevelni, hogy a tudomány mezébe bujt 
ál próféták nem tudtak benne kárt tenni.

Mióta Krisztus Urunk monda : Hagyjátok a 
kisdedeket hozzám jönni, azóta megváltoztak a 
gyermeknevelést és oktatást irányító nézetek. 
Azelőtt ez a fáradságos és hálátlan munka a 
rabszolgákra volt bízva, de az egyház Krisztus 
példájának parancsát ve vén, a kisdedeket magá­
hoz hívta, hogy őket vallásossággal az isme­
retekre és az ismeretek által vallásosságra ok­
tassa.

Így fejlődtek és virágoztak föl az iskolák, 
míg az újabb kor az egyház és iskola közt 
való viszonyt meg nem bolygatta, a leányt 
el nem idegenítette anyjától. Némely országok­
ban e téren teljes szakadás állott be, így pl. 
Franciaországban, hol az állami iskolákból 
minden vallásoktatás ki van zárva, s ehelyett 
úgynevezett laikus kátét tanítanak, mely így 
kezdődik: K.: Mi az Isten ? F.: Nem tudom. 
K.: Ki teremtette a világot? k.Nem tudom. 
K-: Mi az ember célja ? F.: Nem tudom stb.

ily veszedelem előtt most nem állunk, nálunk 
a vallásoktatás minden alsó és felső iskolában 
elő van írva, s ismerek állami és községi tan­
intézeteket, ahol a vallásos nevelés az. igaz­
gatóság és vezetés buzgalma folytán nemcsak 
a hittanórára szorítkozik. De utó végre mi azt 
akarjuk és óhajtjuk, hogy az iskolai nevelés 
vallásos iránya ne egy embernek, akár minisz­
ternek, akár igazgatónak vagy tanárnak j laka­
ra tától. privát buzgalmától tetessék függővé, 
hanem iskoláink számára minden időben biz­
tosítva akarjuk látni a vallásos irányt.

Mert nagyon téves az, amit sokan monda­
nak, a vallásoktatásra ott a hitoktató, a többi 
tárgyakat úgy adják elő a katli., mint más 
iskolában, mivelhogy nincs se katholikus ter­
mészetrajz vagy földrajz, se keresztény fizika. 
Pedig ilyen igen is van. A hivő keresztény 
nemcsak a történelem, bölcsészet stb., hanem 
még az úgynevezett reáliák tanításánál is szá­
mos pontot talál, hol tanítványait Isten böl­
csességére és gondviselésének előrelátására 
figyelmeztetheti. Teszem azt, egy példát a 
keresztény fizikából. A víz olyan test, amely 
nélkül nem létezhetünk, el sem tudjuk gondolni, 
hogyan volnánk meg víz nélkül, s lám ennek 
van egy sajátsága, amely által minden egyéb 
testtől különbözik. Minden test annál inkább 
összehuzódik, minél inkább csökken hömérséke, 
a víznél ez nem így van, mert ha 4 C.-ra 
leszállóit a hömérséke, kezd kiterjedni. S ez a 
körülmény nagyon fontos. Mert tgy van aztán, 
hogy a jég, mint a víznél könnyebb, a víz 
föliileién marad; ha ez nem volna így, ha a 
jég nehezebb volna, mint a víz és ami ik fene­
kére szállana, akkor télen át összes folyunk,
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patakjaink, kínjaink fenékig befagynának, ezt a 
iegiOnvget a nyári nap felolvasztani nem tudná, 
e ■ amivira lehűtené levegőnket. hogy még a 

1 egyeket is örökös iió borítaná, szép 
v:k s vele együtt egész Európa olyan 

vv'.n.i. mint .tk.tr Szibéria bórnezói, s itt nálunk 
Nansenvk járnának. Nem a Teremtő 

o', es bölcsessége nyilvánul-e ebben?
: - er. menti;, i alkalma nyílik a természet - 

ravf-a; az Isten végtelen bölcsességére rá- 
: annak, ki a természet könyvében 

oíva-mi tud. Nézzük csak pl. a kis méhecskét, 
-,;L. : .,; mindenfélét tanulhatunk tőle, ha van 
ve inán-'- •» látásra. Isten bölcsességéről. Az <>
UL’vesrvgévei es tudományával megszégyeníti 
;; nil I z-. 'se i::Jósainkat. A méhecske sejtjeit 

•, .. - az ut-aggal készíti el, mintha csak a
legtelv'zb szakiskolákat végezte volna el. Úgy 

el az-’k..:. hogy célját a legtöbb anyag- 
megtakarítással és minden helynek a legcéí- 
zzz-razz' kihasználásával elérje.

,\ mén sejtjeinek építésrnödját a legnagyobb 
tudo.'ok is tanulmányuk tárgyává tették. E sej­
tek tudvalevőleg hatszögletű hasábot képeznek, 
melynek fenekét három lejtőre hajlott ferde 
tiégs -zúg képezi. Reaumur, a hires fizikus, azt 
a : el a Satut adta föl kora mathematikusamak, 
számítsák ki, milyen hajtással kell az alaplapok­
nak biruiok, hogy a lehető legnagyobb anyag­
megtakarítás meliert a legtöbb rendelkezésre 
alkalmas hely legyen. König hozzáfogott a 
munkához s tényleg egy nagyon kevéssel el­
térő eredményre jutott, mint ahogyan a méhecske 
ezt a problem it gyakorlati lag megoldotta 
it N 20'— iöv' 28' helyett).

Azt gondolhatta volna valaki, hogy a mé­
zes-zv mégsem .egészen jó mathematikus. De 
ime egy véletlen eset kiábrándította a tudós 
világot. Ez időtájt történt, hogy az angol par­
tok' .ti egy hajó útját tévesztve, egy szírinek 
neki menve, hajótörést szenvedett. A kapitány, 
aki a legénységgel együtt megmenekült, azt 
áilítá, hogy u az útirányt egész pontosan ki­
számította., s mégsem ért oda, hova a számítás 
szerint érnie kellett volna. Valami hibának 
kell lenni a számítás alapjául szolgáin táblá­
zati r melyet a tudósok loganth.inusnak ne­
veznek. Utána néztek s csakugyan megtalálták 
a hibát. S mikor a méhsejt problémáját az így 
kijavított táblázat szerint kiszámították, azt 
találtak, hogy a méhecske csakugyan a legV 
na gr iá rnatlK znatikai pontossággal végzi dol­
gát. .... .............

Ime .i kis méhecske tudta tehát ezt már év­
ezredek óta, amit az ember sok vesződség 
után s úgyszólván csak a saját kárán tudott 
megtanulni.

Ki tanította a méhecskét erre a tudományra p 
A hitetlen tudós e kérdés mellett elsurrán, a 

n egy új adatot talál, 
mellyel növendékei előtt a teremtés csodáira 
és a Teremtő yéghetetlen bölcsességére utal.

Ez csak egy kis ujjalmutatás akar lenni arra 
nézve, hogy igenis van katholikus tudomány, 
van keresztény fizika és természetrajz, s hogy 
igenis a vallásoktatásnak van, kell lennie helyé­
nek a hittanórán kívül is. Miként a vér nemcsak 
a szívben van, hanem onnan kiindulva áthatja 
az egész testet, úgy kell a vallásos iránynak 
áthatnia az egész nevelést, az egész oktatást.

Mert az ember feje nem olyan, mint a szek­
rény, melynek egyik fiókjába ruhát, a másikba 
könyvet, a harmadikba papírost stb. tehetünk, 
úgy hogy ez mind egymástól elválasztva, el­
különítve maradjon; az ember szellemvilágá­
ban minden ismeretnek, érzelemnek, vágynak 
össze kell olvadnia egy harmonikus egésszé; 
ott nincs egy külön szekrény a vallás, egy 
külön az erkölcsösség, egy külön a tudomány 
vagy akár egy külön a történelem, a bölcselet 
és a fizika stb. számára. Azaz vannak emberek 
akiknél ez némi kép de csakis némikép 
így van. azonban ezek az emberek félszeg- 
em berek, a nevelésnek pedig ép az a célja, 
hogy egész és nem félszegembereket adjon a 
társadalomnak.

Azért a nevelésnek is egységesnek, összhang 
zatosnak kell lennie, mely összhangban a val­
lásosságnak kell képeznie az alaphangot.

Giess wein Sándor dr

A szabad kő m (ívesek munkája.
Március 30-án új napilap indult meg a fő­

városban. Címe: Világ, s az a bevallott célja, 
hogy minél több hívőt szerezzen a szabadkő­
műves gondolatoknak s minél több sebet ejt­
sen azoknak az intézményeknek és annak a 
világnézetnek becsületén, amely ellen való küz­
delmet megalakulásuktól fogva élesztgetik, pár 
év óta azonban fokozottabb hévvel tüzelik a 
páholyok. A katholikus egyház, a katholikus 
vallás és a katholikus intézmények az ő elszánt 
támadásaik állandó céltáblája s mindazon moz­
galmak, melyek vadságukkal, igazságtalanságuk­
kal és cinizmusukkal méltán megbotránkoztat­
nak minden tisztességes katholikust, anyagi és 
szellemi istápolajuk jó részét a páholyoktól 
nyerik. Ezek a páholyok ma való-ággal szív­
kamarái a kereszténységet és magyarságot 
gyűlölő és támadó mozgalmak vérkeringésé­
nek. Egyesül, találkozik bennük az egyháznak, 
a mi észjárásunk szerint értelmezett hazafiság- 
nak, becsületnek és erkölcsnek minden ellen­
sége. Valahány tanulatlan demagóg és nagy­
szájú képviselő csak rá-rá szokott förmedni a 
katholikus intézményekre, valahány piszkos 
tollú újságíró csak hazudozni szokott embe­
reinkről és mozgalmainkról, valahány meg- 
kótyagosodott elméjű szociológus, fogyatékos 
tanultságú «természettudós és filozófus» csak 
veszélyezteti a józan ész közbiztonságát a kü­
lönböző Ualilei-kör, Giordano Bruno-egylet,
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i irsadalomtudományi Társaság stb. szabású 
? -illetékben, valahány romlott vérű, bomlott 
elir.éjű és lefogyott becsületérzésű író csak 
, , 1 ■ véli a dekadencia pornográf irodalmát s hír- 
, Ctj a fajtalanságnak ma már valósággal rend- 
- ..í're foglalt elveit az mind élénk részt 
, a páholyok munkájában.

Az Alkotmány hétről-hétre pontos tudósítá- 
.,,kat szokott közölni erről a munkáról, ennek 

munkának napszámosairól és vezéreszméiről 
: c tudósítások minden olvasó elé plasztikus 
k. \:t tárnak e szívkamarák működésének ter­
mészetéről és jelentőségéről. A magyar köz­
életnek valóságos boszorkánykonyhái ezek a
nauolvok ... nemcsak tagjaik személyiségénél,
Lanetn a bennük folyó munkánál fogva is. Évek 
Pta bennük vetettek föl minden olyan gondolá­
it,., melyekkel a szabadgondolkodó, szociál­
demokrata, radikális, zsidó demokrata stb. 
egyesületek, körök, Írók és politikusok azután 
íelforgatni és tönkretenni próbálták ezt a sze­
gény országot. Bennük fogam zott meg minden 
újabban lábrakapott istentelen és hazafiatlan 
mozgalom csirája: a szekularizáció, a vallási 
oktatás eltörlése, a katholikus ifjúsági irodalom 
ellen való küzdelem, a Barkőczy ellen intézett 
láinadások, a katholikus mozgalmak vezéreinek 
ehndó rágalmazása, a katholikus társadalmi 
és politikai küzdelmeknek napról-napra a leg- 
/emenszedettebb hazugságokkal illetése mind 
,]van gondolatok és cselekedetek, amelyeknek 

hangjait aktákkal igazolhatólag mind a 
'.molyokban ütötték meg. Ma jelképet keres­

nénk a. szabadkőművesség munkájának szim- 
sdizalására, az ókori regében szereplő Pan- 
11 >ra-szelencéje kínálkoznék a legt a Iái óbbnak, 
mert semmi mással nem lehetne hűebben 
eUcmezni a mozgalmat, mint a bajoknak,
;elégségnek, nyomorúságnak, testi-lelki elvadu­
lnak ezzel a "hatalmas szemléltető erővel rea- 

•alt forrásával. Csakugyan amennyi métely, 
b, tegség, járvány csak gyöngíti a magyar köz­
élet 'szellemi erőit, amennyi kétely csak rontja 
i nemzet hitét és önbizalmát, amennyi eivete- 
medettség csak ostromolja színházban, iroda­
imban, társadalmunk úgy sem valami biztos 
lábon áll.) erkölcsét, az mind vagy egyenesen 

páholyokban fakad, vagy legalább is onnan 
érzi erejének, vakmerőségének, önbizalmának 

unva gát és támaszait.
Minket katholikus paedagogusokat igen ko- 

.• nil és igen érzékenyen érint a szabadkő­
műves páholyok e'vetemedett munkája. Ok 
hadat izentek mindazoknak az eszméknek, 
melyeket mi a becsületes, hazafias és vallásos 
nevelés, vezércsillagainak tartunk; ők a rágal­
mak s a szűnni nem akaró támadások saruval 
mocskolják be mindazokat, akiket mi vezéreink­
nek tisztelünk; a mi ne unk szentség, az nekik 
ostoba babona s amitől mi óvakodunk, az 
nekik a testi-lelki jólét ideálja. Iskoláinkat el 
akarják venni; nevelési módszerünket meg

akarják semmisíteni; elveinket ki akarják pusz­
títani a magyar közéletből: hitünket az isten­
telenek, hazánkat a nemzetköziek s a haszon 
mértéke szerint a világ minden pontján otthon 
levő élősdiek zsákmányává akarják tenni. S ha 
a magyar katholikus társadalom nem áll eré­
lyesen a talpán, nem fognak az akaratnál ma­
radni ; elszánt akaratuk eljuttatja őket a sikerek­
hez, az eredményekhez is. Szedelődzködjünk 
tehát össze; lökjünk félre minden kishitűséget, 
bizalmatlanságot és visszavonást. Iskolai mun­
kánkban és közéleti szereplésünkben vessük 
bele magunkat lelkesedésünk és képességeink 
minden energiájával a katholikus elvek paeda- 
gógiai, társadalmi és politikai szolgálatába. Ha 
nem lesz ehhez erőnk és bátorságunk, akkor 
megérdemeljük a bukást, a szégyenletes kudar­
cokat, ha azonban talpra tudunk állni s hoz­
zánk méltó munkára erős lélekkel, megfeszített 
akarattal egyesülni tudunk, akkor a szabad­
kőműves napilap nagy zajjal hirdetett meg­
indulása a jövő évtizedek történetírásában nem 
a katholikus-ellenes irány újabb térfoglalásá­
nak, hanem a katholikus társadalom olyan 
provokálásának fogja kezdetét jelenteni, amely­
nek árát nagyon megadták a provokálok, 
amelyik észre térített, munkára tüzelt s jelentős 
diadalokhoz segített bennünket.

Oörcsöni Dénes

Magyar tanügyi lapok szemléje.
(vs) Olvasóinknak vélünk jó szolgálatot tenni, 

amikor e rovat megnyitásával ismertetjük azokat a 
tanítás-neveléssel foglalkozó magyar lapokat, amelyek­
kel összeköttetésben vagyunk s hozzánk állandóan 
beküldetnek. Tárgyilagos szemlét tartunk fölöttük s 
az arra érdemes jelentősebb dolgokra ráirányítjuk 
az olvasó figyelmét is.

Célunk ezzel a magyar tanítói és tanügyi moz­
galmak időnkint való regisztrálása, hogy az iskolát 
és a tanítót érintő minden eseményről rövid értesí­
tést adhassunk.

Az alábbiakban bemutatjuk mindazon magyar 
tanügvi lapokat, amelyek eddigelé hozzánk be kül­
detlek.

Katholikus Iskola. A pécsegyházmegyei tartható­
ság hivatalos közlönye. Népoktatási havi közlöny. 
Előfizetési ára 2 korona. Felelős szerkesztő r Kóródy 
Miklós. Kiadja a «Pécsegyházmegyei Rom. Katii. 
Tanító-Egyesület». (Pécs.)

A 3-ik szám az új miniszter, gróf Zichy János 
beköszöntőjével foglalkozik, érdeme szerint méltat­
ván s egyben jogos reményeket fűz a miniszter 
jövendő működéséhez Pártos Z<. esperes-tam'el- 
ügyelő A farsangvégi iskola-szünet hatósági beszün­
tetését sürgeti. A hivatalos rész közli a püspöki 
rendeleteket.

Népiskolai Tanügy. Katii, nevelésügyi lap. Meg­
jelenik mindén szombaton. Előfizetési ár egy vvre 
8 korona. Szerkeszti Rovó Lajos. (Eger.) Ezen leg­
régibb katholikus tanügyi lapunknak (XXXVII-ik 
évfolyam) elévülhetett érdemei vannak a kall;, iam­
iig v felvirágoztatása körül. Jelesen van szerkesztve.
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A :: : ■>: számban Dutkay Lajos ir .4 kántonaniták 
választásáról niegszivk'iésre érdemes dolgokat 

A !2-ik szám kö/h az egri biboros-érsek rende­
li a;::. me'.v szerint a mag var nemzeti zászlót minden 
ka>!>. iskolának be kell szerezni és ünnepek alkal­
mával használatba venni.

In nagyi Értesítő. X veszprémegyházmegyei rum« 
-a:.:. rurtóegvwjie: hivatalos lapja. Megjelenik min­
déi' I: iiar ' 5-év.. Előfizetési ára nem tagoknak 
- korona. Szerkeszti!: Qubicza Lajos. (Veszprém.) 

A J-y i szám a pátyacfijas pedagógiai dolgozatok

A ,.1-ík számban a kath. iskolák védelméről ír, 
krrlr'ekintvsse". Foglalkozik az áj rajztanítással ;S 
íz énektanítás kfilönbp-ző módjaival.

A 3-ik szám az EgyerilŐség-xTA cikkezik s több 
pedag-Jgiai tanulmányt közöl.

.ír A Kvmárommegyei Általános Tanító-
e.r, ->ú' ' közlönye. Havonkint jelenik meg éti 

na :: h'elei"> szerkesztői: Tuba Károly. (Kö­

tök szamában a «.Magyar kulturá l t illusztrálta 
-i:;:r ; adatokkal s egy cikkben «Az országos 
uimt k szövetségei" mellett kardoskodik.

Család ős lakói.:. Nevelés-oktatásügyi szakköz- 
kár. Az erdéiyrészi tanítóegyesület szövetségének 
hs\ .italos lapja. Havonkint kétszer jelenik 'meg,

1 r.a az évi előfizetési díj. Felelős szerkesztői: 
Selyem János. XXXVi-ik évfolyam. (Kolozsvár.)

A n-ik szánt folytatja az döbbeni számban meg- 
kvzdéa tartalmas pedagógiai tanulmányokat.

Hevesmegyei Tanügy. Hevesmegye kir. tanfej- 
ugyei- műének s a Hevesmegyei All. Tanítóegyesület 
hivatalos lapja. Minden hó 15-én jelenik meg; elet- 
tize: -i ára egész évre 3 kor. Szerkeszti • Kolacs- 
kovszky. János. XV. évii Avant. (Eger.)

- Az iskola; testi fenyítés és a könnyű testi sértés 
vétsége ■’ dóiméi pedagógiai jogi értekezést irt Csö­
mör Béla a 3-ik számban. A lap többi része hiva­
talos- ■ A

Hivatalos Értesítő. A «Magyarországi Tanítók 
Ország''s l'bzoitságának- közlönye. Az első száméit 
Simon Lajos szerkesztette, aki programmot ad a 
most tikul: Magyarországi Tanítók Országos Szőr 
vetse'gi ' - ven-; működéséről. (Budapest.

Kisded nevelés. Szülök, kisdednevelők és a nevelés- 
’ágy iiü! számára. Kiadja a «Kisdednevelők Or­
szág ;-s Egyesülete*. ESőiizetésí ára egész évre 8 K- 
Felelős szerkesztő: Stopokká Albert (Budapest)

E jelesen szerkesztett s kizárólagosan az óvodáit 
ügyéivé! foglalkozó szaklap a magyar óvónők nél­
külözhetetlen orgánuma. Kéthetenkint jelenik meg 
s bő terjedelmével alkalmat nyújt a hasznos tudni* 
vabik Kiiz/étételére. A 6-ik számban A kisdednevelés 
napirenden levő kérdései cikke sok anyagot ad az 
aktuális kérdések megvitatására.

Magyar Paedagogia. Havi folyóirat Szerkeszti 
dr. It' eszeiy Odón. Előfizetési ára egy évre 10 kor. 
i Budapest.)

Ez a XiX-ik évfolyamát élő folyóirat tartalma), 
komolyságával és kiváló tudással megírt dolgoza­
taival a pedagógiával foglalkozóknak igen ajánlható. 
2-ik szamában több kisebb közleményen kívül 
dr. Eináczy Ernő: «Az iskola feladata az erkölcsi 
nevelésben» címen közli a Magyar Paedagogia! 
Társaság közgyűlésén tartott elnöki megnyitóját és 
Bihari Ferenc ír tanulmányt «Az elemi- és közép­
iskola kapcsolatához;» címmel.

A 3-ik számban Imre Sándor méltatja Gurlitt L. 
neveléstanát.

Magyar Tanítójelölt. Óvó-, tanítónő- és tanító- 
jelöltek lapja. Havi folyóirat. Előfizetési ár egész 
évre 0 korona. Szerkeszti: Dudinszky István. Meg­
jelenik Ungvári

A (>-ik szám közleményei közül megemlíthető 
«A képzőintézetek ifjúságának önművelése» cimű 
tanulmány.

Nemzeti Iskola. Politikai tanügyi lap. Hetenkím 
jelenik meg. Előfizetési ára egy évre 12 korona. 
Felelős szerkesztő: Bariba Pál. XVII. évfolyam. 
(Budapest.)

Állandóan a napirenden levő kérdésekkel fog­
lalkozik.

Népművelés. Heti folyóirat, két ívnyi terjedelem­
ben. Egész évi dija 20 korona. Szerkesztik: Búrczv 
István és Wildner Ödön. Főmunkatárs lVeszély 
Ödön. (Budapest.)

Kár, hogy ez a magas színvonalon álló és elő­
kelő megjelenésű újság drága volta miatt a szegé­
nyebb tanítóság által nehezen szerezhető meg. Tar­
talmas es általános érdekű közleményei megérde­
melnék a legszélesebb körben való elterjedést. 
A 10-ik számban leköti érdeklődésünket Rácz 
Gyula: «A magyar népoktatás szociológiai világítás­
ban» cimű cikkével; a 11-ík számban pedig «Iskola 
és élethivatás» címen Várnai Sándor ir figyelemre 
érdemes dolgukat. A 12-ik szám igen tartalmas s 
különös figyelmet érdemel Ozoray Frigyes rövid 
tanulmánya «Az. iskola és a társadalmi élet kapcso­
lata» cimen.

Népnevelési Közlöny. A Biharmegyei Népnevelési 
Egyesület és a kir. tanfelügyelőség hivatalos lapja. 
Egész évre 4 K. Szerkeszti: Bodnár János. XXVl-ik 
évfolyam. (Nagyvárad.)

A 14-ik szám a Oyermekvédelem-nA kiadott mi­
niszteri rendeletet közli. Ugyané számban a Magyar 
Tanítók Országos Szövetségéről ír Szabó Lajos re;, 
tanítóegyesületi elnök, amihez a szerkesztő a követ­
kező reflexiót fűzi: «Készséggel adtunk helyet ennek 
a fölfogásnak is; de tekintve, hogy a Szövetséget 
nemcsak szóval, hanem pénzzel is meglehetősen 
támogatni kell (nekünk pl. 225 K-vai évenkint), meg 
kell gondolnunk, hogy mit is támogatunk mi ilyen 
hathatósan? Vájjon a Szövetség a mai keretben 
megérdemli-e ezt a támogatást ? Aki elolvassa az 
alapszabályait, kénytelen beismerni, hogy biz az 
nem érdemli meg, mert alig valamivel különbözik 
a megyei tanítóegyesületek működésétől, amelyeknek 
pedig, mint az köztudomású, semmiféle intézkedési 
terük és végrehajtó hatalmuk nincs.» A szerkesztő 
sok fölfogásában osztozunk mi is. Legyen ez válaszunk 
Dobó Sándornak is, aki a már megalakult Országos 
Szövetség alakuló ülésén azt indítványozta, hogy: 
«a vezetőség puhatolódzék (!) abban az irányban, 
hogy a katholikus tanítóegyesületek, amelyek a 
Szövetségtől távol tartották magukat, nmcsenek-e 
valamilyen erkölcsi presszió (!) hatása alatt, aminek 
következtében nem léphetnek be a Szövetségbe». 
Ejnye, ejnye _ Dobó úr, hát ennyire kiskorúaknak 
véli a katholikus tanítókat ? Ilyen keringőre hívással 
reméli a kath. tanítóságot az Országos Szövetségbe 
tömöríteni? Ez nem annak az útja! A katholikus 
tanítóság igen is távol maradt, mert a Szövetség 
alapszabályait nem ismerte, nem küldöttek meg 
senkinek s látatlanba belemenni — igen helyesen — 
óvakodott. Ez az igazság! A lekicsinyelni akaró 
gyanúsítást egyszerűen visszautasítjuk.



NÉPNEVELŐ 111

Népoktatás. Tanügyi szaklap, a baranyavarmegyei 
kir. tanfelügyelőség hivatalos lapja. Egész évre 5 K. 
szerkeszti Mátyás István, pécsi közs. tanító. (Pécs.)

Első számában dr. Angyal Pál kiváló értekezése 
érdemel figyelmet A tanító feladatai a büntető 
novella kőiül címen, mely aktuális témával tanító­
ságunknak elkerülhetleníil foglalkozni kívánatos, sőt 
szükséges.

Rajzoktatás. Havonkínt jelenik meg. Ara egy 
évre ó korona. Szerkeszti Kende István. Xlll-ik év­
folyam. (Budapest.)

Mint szaklap kiváló jó szolgálatára van az isko- 
I áriak.

Tornaügy. Testgyakorlati szakközlöny. Kétszer 
jelenik meg havonkint. Előfizetési díj 6 korona. 
Szerkeszti Újhelyi Sándor. XXVII. évfolyam. (Buda­
pest.)

1910. április 3.

A 14-tk számban «A testnevelés erkölcsi értéke» 
címen értekezik fíohn Ferenc. A lap szakkérdések­
kel foglalkozik.

SZEMLE.
A hálás tanítvány. A napsugaras, kékegű, rózsa­

szín fel hős, virágillatos és madárdalos, mosolygó 
mesevilág tűnt egy pillanatra elénk ebben a szürke, 
rideg, prózai életben, mikor a lapok híradását 
olvastuk a tanítvány hálájáról. Hálás tanítvány! 
Hát akad még manapság ilyen is? Nem veszett ki 
még egészen az a r ;i jó patriarkális erkölcs, amely 
a szeretet és megbu- ülés glóriájával vette körül a 
«mester» atyai alakját? Bizony, szinte csodálatosnak 
látszik előttünk, ha egy-egy tanítvány hálás elisme­
résének jeleire bukkanunk, annyira megszoktuk már 
azt az állapotot, hogy a tanító munkáját érdeme 
szerint senki sem méltányolja, jutalmát csakis ön­
tudatában találhatja. Hogyisne örülnénk hát, értesülve 
az új kultuszminiszter első lényéről: agg professzo­
rához küldött hálás és szeretetteljes köszönetéről. 
Gróf Zichy János egy csapásra meghódította a 
tanítóságot, ez a programút többet mond nekünk, 
mint ami szavakba foglalható. Mire magyarázzuk e 
régóta szokatlanná vált örvendetes jelenséget ? 
A múltak átvetődő sugarának vagy a közei jövő 
hajnali derengésének?...

A tanítónők ellen. Nem is olyan sok évvel ez­
előtt szerte a kulturvilágon a tanítónőkről csakis 
dicséről lehetett hallani - még pedig a tanítók 
rovására. Divat dolga volt a túlságos magasztalás, 
mint ahogy újabban divattá kezd válni igaztalan 
lekicsinyítésük is. Most Francis Sándor, Amerika 
egyik legjelentékenyebb nemzetgazdásza írt cikket 
egv tudományos folyóiratban, amelyben azon panasz­
kodik, hogy Amerika ifjúsága a teljes lelki és testi 
elpuhulás felé halad. Szerinte máris ott tan Amerika, 
hogy a legújabb férfi-generáció lélekre csupa férfi­
ruhában járó nő. Francis ezt a megdöbbentő el­
nőiesedést a túlsúlyra vergődött női tanerőknek 
tulajdonítja. Kimutatást közöl, hogy ezidőszerint 
Amerikában 109,179 férfi-tanító van alkalmazásban, 
tanítónő azonban 356,884, tehát több mint kétszer- 
annyi, Francis azt ajánlja, hogy az ifjúság nevelését 
a legsürgősebben férfiakra bízzák, különben az 
állam létalapjai vannak veszélyeztetve az elpuhító, 
elasszonyosító női nevelés révén. A mi fölfogásunk 
lényegesen különbözik az amerikai tudósétól. A nőt 
a férfival teljesen egyenértékű nevelőerőnek tartjuk.

A nőt a férfiénál érzelmesebb, szerető;ib egyénisége 
kiválóan a gyermekek nevelésére predesztinálja. Az 
egészen zsenge fiúgyermek nevelésére alkalmasabb 
a nő, míg a nagyobbkorúak nevelése mar a férfiak 
erőteljesebb egyéniségét kívánja. Bűn volna a 
tanítónőt teljesen kiszorítani a fiúiskolából, mert 
vele a férfi-tanítók által semmikép sem pótolható 
nevelő tulajdonságok is száműzetnének.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Walter püspök imakönyve. Nincs Mária-szeretőbb 

népe a világnaK a magyarnál. A Boldogasszony 
kultusza a kereszténységgel egyidős nemzetünkben 
s a magyarok Patronájának mélységes tiszteletét 
nemhogy kiirtani, de még csak meggyöngítení sem 
bírták az újabb idők hitellenes áramlatai. A magyar 
hűséges ragaszkodással viseltetett a múltban Nagy­
asszonya iránt s hogy hagyományos érzései épen 
nem csökkentek, sőt régi erejük teljében virulnak 
ma is, erre fényes bizonyság dr. Walter Gyula 
püspöknek immár nyolcadik kiadásban megjelent 
«Udvözlégy Mária» című imádságos könyve. A tő- 
képen a Boldogságös Szűz tiszteletére szán; emez 
imakönyv gyöngye a magyar kaíhoiikus vallásos 
irodalomnak s kitünően alkalmas a Mária-kultusz 
elterjesztésére és ápolására. Széleskörű tájékoztatás: 
nyújt a Mária-tiszteletnek fejlődéséről és mai álla­
potáról. Közli a szokásos ájtatosságokat. Megismertet 
a Mária-társulatokkai. Fölsorolja a nevesebb hazai 
és külföldi Mária-kegyhelveket, előtárva röviden azok 
történetét és irodalmát is. Töméntelen szebbnél- 
szebb, a gyermeki szeretet melegségéi húzog ató, 
javarészben ősrégi imádságot és éneket találunk é 
könyvben, melynek bőséges tartalmat lehetetlenség 
e helyen részletesebben ismertetnünk. Tartalmához 
teljesén méltó a kiállítása is. Finom breviárium- 
papiroson, éles és tiszta betűkkel nyomott. A hatod- 
félszáz lapos, vászon kötésű, címképes, dúsan ts 
ízlésesen aranyozott elegáns alakú könyvecskének 
ára 1 korona 40 fillér. Különféle bőrkötésekben is 
kapható.

Virradat. Humoros elbeszélések, ina: /arassa 
Erűire füzesabonyi tanító. Tíz vidám elbeszélés teszi 
tárgyát e kötetnek, melyet Írója nemcsak ügyes és 
rátermett tollal, de jókedvű üde lélekkel írt meg. 
Szerzőnek legfeljebb csak azt a jó tanácsot adhat­
nánk, hogy igyekezzék szavainak zuhogó áradatát 
mérsékelni. Hn körívvé 180 oldal helyett nem tenne 
ki többet 1Ü0 oldalnál, értékben csak nyerne az­
által s meg vagyunk győződve, hogy szerző leg­
ügyesebb dolgait " akkor fogja írni. ha megtanul 
szavaival takarékoskodni. A könyv ára 5 kor. s az 
egri érseki líceum igen tetszetősen állította ki.

' Az e rovatban ismertetett könyvek megszerezhetők 
a Szent-István-Társulat könyvkereskedésében.

HÍREK.
Az Országos Katholikus Magyar Iskolaegyesület­

hez (Budapest, Vili. kér., Szentkiráiyi-u. 28 a 
legutóbbi kimutatásunk óta a következő adományok 
érkeztek be: Bucsek István prelátus-kanonok (Vác) 
25 kor. Végh Kálmán Mátyás plébános (Ároktő) 
3 kor., Firany József (Palempj 3 kor., Gubicza



I ! kor., Trula Lajos 
írnok! (Fülek) 2 kor., 
ód .3 kor.. Vohiand 
a i 2 kor.. Ország 
kor., Németh Sándor 
nyal 3 kor., Pozsár 
Margit (Sttentlorinc- 
udv. tanácsos (Buda- 

speres, Jnzif Vencel 
dr. Mi balek János 

plébános (Barsíüss) 
bar.os (Szere) 1 kor..

' inán szelik be a járulékot 
•olgaba’ni köteiesek. Nép­
id/sért a kerüiei faiskolai fei- 
k-nni az orsz. méhészeti fel- 

■/Idmive lésügyi Minisztérium, 
lér. B. L. Kéziratokat mi 
lem vadai• r ohamnk. -4- T C. 
ríjon megrendít* étével a Szent-

TA|EKOZTATO
üdülikMire kötelez a díjlevaöitja ki a bizonyítványt u. 1 Ford

Meddig tart a tankötelezettség

/. h Ai -> h l)

NÉPNEVELŐ 1910. április 3.

r p ,Báh a rpüspöki
íBih. rpuspi ki# i k. Kapás A

er piéaá K (Nagyi
f, ";.,ie<pvrv> (Nehnetprón.
3>r .is íi:t i RsikxHp alota) 5 1
;,!nnn -ik, pién;í;TLú s (Mattot

ÉÍítvKa: venia Dt 7S Wild
3 ---! kor.. Goiiád"ta (iyöző

pesi 1 ... - László e”
,an: !i‘< (Kvhelíá ) 1 1 kot
- •:) 1 K.r., J;tross Karolv

imán pitéi s (Szere) ! kor., 
tbár.oS 11 urzsina) í kor., Duday 

-v-z raltt) ! kui., dr. Koperniczky 
ni 3 kor., báró Ambrózy Teréz 

Sztp Latos (i>. h rth.l 1 kor., 
tu< tSaj várkoity) 3 kor., Rozsnyai 
i";;,;>kit:-/.:ás) j kor., Kosn/ky Lajos 

i kor., Dobiéi Janos (Eberhard) 
lasztin plébános (L-izenei 3 kor., 
is- n m 3 kor., Váczy Ambrus 

:.mr (tides) f ! kor.. 
(Perbete.i 1 kor.. X'irsik János 

vaj :■> kor., Felsmann József (Fluda- 
av A'aiiis plébános (Bikács) 3 kor., 

i-r. ■: Lormi-'s Síagyesofcnya) 3 kon, I>ttricli 
. - .iJ :;;á/i 3 kor., Szalay Károly

■ sori 1 k i. t-s Reihe! Mihály thedlogus 
v. ; Je é kor. lu filter. Alapvaualv >k-
... . k: v gv inas fe’\ ilágositéssal szive-

A Katholikus Iskolaegyesület működése. A Kaího-
i. ... .■ v-:; dr. Oiesswein Sándor elnök- 

nő mmel vette tudomásul, 
. a..-, nk Tánt íokozódik az érdeklődés,

o a- oLkjk kittek MM . koronával: őrgróf 
:.:m i óvok. a pécsi szvkvKkapta'an és dr. 

ok ko. íDiiiitt tábori pű-pök. Az ügyvezető 
,i it •! mt ;:t!vze:t el kedve-

o oo rí határozta;, hogy képviseletével a 
K.a too b/Fvesder-ónnepén égy kiváló kaiho- 

:. :> oo, i oüteg, kmék kőítsét.'eit fedezni fogja, 
;,i ;j 3* két tanítónak L5< 1 liM koronával való

o;.o te Ív Iá.; ősit is-,:: szívesen szo';- 
■ ok 3 ő.. i"Bud:nu>:, Vili. kert. Szém-

Les.'álSítha:ó-f a fizetés? -ti. /.y 

Mikor a litsori a kü/'v

kötelezhető közös iskola fölállítására, hogyha a község­
ben a meglevő iskola nem elegendő a tankötelesek be- 
fpgadására és így 30 tanköteles iskola nélkül marad. — 
Őzvegyi félév jövedelme. (B. G.l 1. Az özvegy egy fél­
évig elhunyt férje után összes járandóságait élvezi. 
A kérdés csuk az. hogy utólagosan avagy elölegesen 
utalványozták-e ki a 6 öl fát. Ha utólagosan kapta ezen 
járandóságát, akkor 1004. évben részére esedékes volt őt 
ói. Az özvegvi félévre három öl. De mert a hat ölet át­
vette. még két öl esedékes volna ez évben. 2. Az évi 
bérletnek félévi esedékes hányadát kötelesek kifizetni. -■ 
A fentartó kötelességei, iA3 A.) A kert csak kerítéssel 
nevezhető kertnek. A törvény nem írja elő, hogy a 
kerítést ki köteles felállítani. Mindenesetre az iskola- 
fentarto. Az iskolai adóról. (M. L.) 1. A helyben
birtokos, de más községben lakó hitfelekezeti tagokra az 
iskolai adó kivethető, ezt kötelesek fizetni az 1836. évi 
20.456. sz. min. rendelet értelmében. 2. Igen. a kivetett 
adót mindenkor fizetni kötelesek, ez 5%-nál magasabb 
is lehet 18S0. évi 26.756. szánni miniszteri rendelet ér­
telmében. Nyugdíjigény helyesbítése. (B. B. Mór.) 
Azt írja, hogy í 11-ik kurpötlékot a minisztérium még 
1 >0$. évben kiutalta, de ez még, dacára többszöri kéré­
sének, ma sincs betudva a nyugdíjába. Sürgetéseire a 
kir. tanientgyelőség azt feleli, hogy «jönni fog». Azt 
tanácsoljuk saját érdekében, sürgesse meg ügyének el­
intézését a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz 
intézett kérvénnyel. — A tanítófizetés biztosítása. (B. Fertő- 
szerény.) Az 1007. évi XXVII í.-v. 2. c- 3. tj-ba előírt 
járandóságukat a fenntartók 11 >10. és június hó 30-ig 
kötelesek megadni, avagy ez év szent. 30-ig államsegélyért 
folyamodhatnak. Hitközségi iskolaadó. (Gnlgonak.) 
1. A hu felekezeti iskolai adói minden hitfelekezeti tag 
r'iz-.-tni köteles. Nem fizetnek a tényleges szolgálatban 
álló kát- 'iiak. 2. A helyben birtokos tag, hogyha nem 
is lakik a Községben, űzetni köteles. 3. Nem. 4. A más 
vallású ik is fizetnek, akiknek tanköteles gyermekük van 
és a községben más jellegű iskola nincs.

A SZERKESZTOSEG ÜZENETEE
!. Lapunk szerkesztősége ken -/ hazai knth. tanító- 

egyesüktek A körök mélyen tiszteit elnökségéit, hogy a 
gyűtó't-kte szóló meghívókat ti A'epnevelóh. >z beküldeni 
szíveskedjenek, hogy e gyűlési ken esetleg képviseltethessük 
m agunkat.

2. .4 kat'n. tanintézetek főtiszt hatöfuigait és az egye­
sületek vezetőségeit tisztelettel kérjük, hogy hivatalos ér­
tesítéseiket koz.es céijabö beküldeni szíveskedjenek.

B. Miután 5 
»/.; tehes össze 
nevelő. Fordul/ 
figyelőiéhez, av. 
ügvel őséghez. 
Budapest, VI.,

lünk -A T C. 
ésével a Szent-

Isrván-Társíi la: könyvkiad -irrratalához. Budapest. Vili..
Szt-mkiráí’, i-utC::i 23 B. A. Betegsége miatt kérelmezze
nvuíd'dijaztatása L. Orvosi bizíoiyíik ányr mfliékdirri. —
H. .=. K- K töltet K. A , A. S„ 1> ü., S 1 , V. fk, I L.
Levélben telel/üli-:. — Sch. 1. Úgy'ét megsürgetjük. -
G. A. : ni *éziti- G M ; >rdnlron az ilieiékrs t^vházi
f óta iiíeit’ g',-elöstrghez kérvletttmi'l. A i ett.leletet az egyházi
f< 'hatóság 
evy .'légein

udja ki. Az ú; re: idttutási szabályzat erről is

Tartalom. /.,•. 1’ Gyula gráf: I . Ivóin;,kshen — a régi élvek-
: ért. — (fiesstí’ v>2 Sándor dr. .* A kenvzténv neveKsről. —
Görcsön: Dears: A -v/iij'adk'zt nnvcAN munkája. -- (y s.J:
Magyar tan ügy i lapok szemlejt■- ... Szemle.- A hál.is tanít-
vány. A ta:ii: *n* *k ellvn. - Irodaiam, művészet. — Hírek. —
Ta ■■‘•koztato. -- .4 szerkesztőség üzenetei.
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
X nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép- 
oktatási intézetek pályázatainak a . Nép­

nevelő -hen való közzétételét.

KIADÓHIVATAL : Pályázati hirdetések minden egyes sza-
Szent-lstván-Társulat Budapest. vának egyszeri közlése h fillér, Csakis

A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE : azon pályázatok közöltéinek, melyek-
LOVÁSZY DEZSŐ. nek díja előre lefizettetétt.

Esztergomi érseki megye.
Tanító tégy tanítónő kerestetik PozSony-D.iépegre, 

április- május hónapokra. Fizetés havi 66. kor. és egy 
bútorozott szoba. Kisfaludy Vince esperes. 330 1 I

,\ vámosfalui mm. kath. iskolához hirdetett pályázati 
határidő április 14-éré halasztatik, azzal, hogy az állam- 
<,-Vély nem 14« kor., hanem 343 korona. 334 1 —2

Egri érseki megye.

Görögszállási gazdaságban tanyára, községig jellegű 
iskolához nőtlen tanító kerestetik, egyszobás latos, teljes 
ellátás. 4tt0 kor. pénzfizetés, 60 kor. mosásra, cseplés alatt 
külön díjazásban részesül, zenét értők előnyben része- 
.. .[nek, f>ap Sándor, uradalmi kas/nar. '1 1

Kassai egyházmegye.

\ vtsnyoi nini. Katit. t-wola tanítónői á:!lsra paou- 
2 -.ót hirdet törvényes ’izetéssel. Pályázatok alulírotthoz 
Apr. 5-ig beadandók. ? -mélyes megjelenés nem kiván- 
i,. Qúy fi nos pleb.. -.etnok. <hdszecs. 336 1—1

Nyitrai püspöki megye.

\ báni rom. kath. kántori állásra pályázat liirdette- 
tik. jövedelem: 1. Készpénzben a várostól 600 K. 
2. Különféle forrásból és címeken SW K. 3. Három- 
szobás lakás a hozzátartozó melléképületekkel és kert 
hasz,méivezete. Okleveles tómoronit-'.k, kik a magyar es 
tót nyelvet bírják s úgy az egyházi zenében es enekben 
kellő jártassággal rendelkeznek, működési es etm ..est 
bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeiket a községi elöl­
járósághoz Apr. hó 23-ig küldjék; be, amely napon a 
választás megejtedk és a pályázók ugyanakkor a kantort 
teendőkben való jártasságukat kötelesek bemutatni. Kan 
Trrn. seiu...;, Kapsz Jártas esperes-plebános. 3.3b ! 1

»écsi egyházmegye.

A dunaszekcsői róni. kath. Iskolaszék iskoiajana 
megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Jöve­
delme : a hitközség pénzt:iráb.>i évi tiOO kor. _es a tör­
vényes lakásbér és ftértiiletmény; államsegély címen 
400'kor. Kötelessége a kijelölt osztályt vezetni, az ísmet- 
Iősöket kartársaival felváltva tanítani, a kánturtaKban 
segédkezni. Választás április 10-én .Az alias azonnal 
elfoglalandó s azt a püspöki rendelet enetmepen évköz­
ben csak kántortanítóvá való megválasztatása eseten 
hagyhatja el. Kántori oklevél szükséges, személyes meg­
jelenés kívánatos. Szandtner Antal esp. plébános, isse.la- 
széki elnök. . , "7"

A dunaköinlodi (Tolna in., postahely) rom kath. kan- 
•íirianitói állás betöltésre kerül. Javadalmazasa termé­
szetbeni lakás, mellékhelyiségekkel éskerttel,. r lesek 
haszonélvezete és földműn ka váltság, stólapénz es pátber, 
termények és egyéb illetményekben az 1893. évi java- 

• dalmi jegyzőkönyv szerint 2489 kor. oh lider. tne.ybol 
140 kor. tisztán kántori stóla és egyéb levonások man 
maradt nyugdíjalapul szolgáló szétválasztiiatatlan kantor- 
tanítói fizetés 1989 kor. 50 filler. Kötelezettsegei részle­
tesen a díj levélben vannak megállapítva. annyelx 
magyar. Templomi nyelv német. A nemet nyetvnek szó 
és írásban való tökéletes bírása kötelező. Pályázati hatandó

ápril 18-ig bezárólag. Választás April 25-én. Enekprvbak 
ápril 4., Í0„ 17., 24-én. Képesítő bizonyítvány csak ere­
detiben. vagv közjegyzőileg hitelesített másolatban fogad­
tad k el Az állás május 1-én elfoglalandó. Kellőleg fel­
szerelt pályázati kérvények az iskolaszék elnökéhez kin- 
dendők. ! '

Rozsnyói püspöki megye.
tiáeson elhalálozás folytán megüresedett község: óvó­

nőt állásra pályázat hirdettetik. Fizetés 720 kor., <> meter 
tűzifa, szabad lakás, mely áll két szobából, meileképülette:, 
kerttel. Kellően felszerelt kérvények áipr. 15-ig alulírott 
óvódafelügyelő-biz.ottság elnökéhez címezve Oacslalvára 
(posta: óács) küldendők. Miessi Zstgmond ^prépost- 
plébános. 1

Székesfehérvári egyházmegye.
a kisláng! róni. kath. iskolaszék ideig,enes kar.:- : ■ 

tanítói állásra pályázatot hirdet, javadalma ; a hitközség­
től 1220 korona, lakás; 20 kor. kert illetmény és a shea. 
Tartozik egy tanteremben tanítani, a szertartások») 
végezni vasár- és ünnepnapokon es az. egyház ana. .át­
írt időben; az ismétlösöket felváltva tamtam. A nti.t.ot t 
állás rövid időn belül szervezve lesz, ha a nép vy 
járói tetszését megmeri, kilátása lehet, hogv véglegeseit 
is megválasztják. Folyamodványaikat ápril 9/g sdvnalt 
Gvörcrf k. plébánoshoz Kisláng (Feier m.) Küldjék.

• A- 1 332 1—1

Szepesi püspöki megye.
A kolinfalvai róni. kath. kántortanít,.: 

április hó 12-1 kére pályázat hirdettetik. Az állomás jöve­
delme ; 1, Tanítói : 1. Készpénz a hitközségtől 153 kim
2. A szepesidas/i-i rom. kath. plébániától H; forrna.
3. A telkes gazdáktól iu kor. S0 fillér. -1. A zse ierekm:
24 kor. 80 tillér. Az ;skolai alap kanta v:bó! aor. 
28 fillér. 5. Tandíj címén 9 korona Or fiber, o 1 itzeh>!(t 
házhoz szállítva 72 kor. 7. Segély az államtól. 8. s/ayse, 
lakás. II. Kántori: 1 4.920 négyszög hold s/atm-hm
haszonélvezete 14 korona 74 fillér. 2. Legelő 24 sor 
értékben. 3. f* pozs. mérő rozs 3f. kor. h’ó pozs. mérő 
árpa 32 kor. 4. Stóla. Coileda, Offen.) 30 Kor. Összesen 
P00 kor. A tanító köteles a hittant és biblia, tor'ene,- 
met is tanítani, amiért ; okvetlenül a t it nyelv isméig- 
té\et kell bírnia. Pályázók szabályszenten felszerelt, t. i. 
oklevéllel és keresztlevéllel, honossági, működési es erköl­
csi bizonylattal, nemkülönben nőtlen vage házas s na­
potokat igazoló lelkészt bizonylattal ellátott es a koltn- 
falvai rom. kath. iskolaszékre címzett kérvényeiké’: 
főt. Lnezké József ales pere-, kerületi tantehuv«- 'in- 
zsigrai plébánoshoz adják be a tent jelzett határnapot 
megelőző napig. Dr. Vaidovszky /ános szepesi aszva 
esp.-plebá3ios- ~~

Szombathelyi egyházmegye.

. Borostyánkő (Vas m i rom. kath iskolás 
tortanító; aljasra április ()-ig pályázató 
dal ma . jó lakás mellékhelyiségekkel és 2iJ 
kerttel. Terményekben 1,4 kor. 14 tillér s: 
pénz államsegéllyel 966 kor. blokkom eb- 
fuvar. Tanterem fűtésére 2 öl tűzifa. Ha -i uarangozást 
és köznapi sekrestvei teendőket a választandó, nem 
vállalja, fönti javadalomból 140 korona •>> " •-.ei-

éke a a a n - 
rdet java­
it1 konyha- 
la és késá- 
temeté-vkfe
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'fH ismeri a Horovitz Adolf 
‘ty szombatban megjelent

József.
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Szabáinem:! zeni
NHL re kéretnek, 
ts után azonnal

pinkoci an női a kasra 
A kan toriak 
április 7-én.

táplásífai jesoen
irdettei 'veúelme

'hatnak.
asztok-

r váltál u
ij íevei 
lémet

szerint

István M

ATAL ÜZENETEI

1910. április 3.

an irt kere- 
mur. mosást

Keresek

A KIADOMIV
beknek Pal» ...;a

\ IZSGALAPOK
rowu Adolfnál Nagyszombatban

AZ Uj RAIZFÜZETEKET,

A, ÚJDONSÁG! !i

amerikai naplókivonatok, ij 
Utijegyzetek, \\

lna: Levéltöredékek, i:
Gróf Vay Peter. _ ;«

Ara 5 korona. ||
Megrendelhető ■«
a kiadó Szent-lstván-Társulatnál. ■;

V!S 2222222225** ■■■•■• ■■■■■■■■■■■■■■■ ................................ ..

Eredeti Zimmermann, Lau berge r. För-

(atszfg ster-féle csakis elsőrangú gyártmánvok.

I» a:“.:..... S tart pinoft.
Képviselője gj®

Hörl Nándor, Pozsony, Ventur utca 24.
Cs:tk azonnali készpénzfizetésre. Tanároknak
szerfelett előnyárak Prospekt ts ingyen.

Vetítőgépet 
az iskolának!

A Hollós- - . • ri-.t'iíjné-
1 ' :;v "" ' : ! II- számú diapozitív jegy­

zékét az i- . • z; : ____., (>

Szövegkönyveket . váii.tlar r..,.-da- ..iái
Moussong Géza, iaazg.i;.'i.

' •" képei a legolcsóbbak,
a'■ ^n sorozati: - díjtalanul -satoi-

vSos.ig.sii.il a ,.v ! inniaen isicua beszerezheti. 
Kezelése egyszer;:.

A vetítőgép ara 6u -lOu korona. A dia-

Tessék jegyzéket kérni a HOLLÓS- 
féle nuiiiitézettői. Budapest, VII., 

Lövölde-tér 7. szám.
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A katholikus közönsépnek ajánljuk
a Szent-István-Társulat imakönyveit:
I plIrS Ififirctál* A IvkW'.nyfirüW. búesuirnák gyűjteménye. Kőnnvon olvasható őre» 
LglitI MUWIfll» |,etü< kiadás. Díszes vászonkötésben. Ara .......... ... ... 2 korona

Dávid király zsoltárkönyve.
ülíítt imaKónvviiek ára ...

korona.
Zengő magyar nyelven, perdülő versek­
ben írta Kálmán Károly. A szép külsejű,
- — -............................ .. ..2 korona,

Ific lÓTtlCAIVI KrKftlXm A gyermekek legkedveltebb imakönvve. Éltető harmat
MS jeZUSOnl örömöm. u zsen!,,x |é|ekre. 9*1,0 értékesebb ajándékot nem

adhat gyermv-enek A gyfmviini kttisejft, díszes vaszonkölésű, számtalan képekkel ékesített 
ímnk-'inyvt-cske ára ....................................................... ... ..................... ... ... .......................5-') fj||ér.

Imák és elmélkedések.
A szentatyák és jelesebb egyházi Íré. . mű­

veiből össze állította

Flavigny grófnő.
Az eredeti után átdolgozta

Gubicza István.
Aliik;a 1.4X‘a cm. Ara szvp vászonkólé<~ 

4 korona, bork-*Vsb?-n vürú>n ■ t- 
sXsso; <> korona, párnázott Donubor- 

: ku' é>beü a ran vmo s s zó sso I 1 0 koron a.

KIS IMAKÖNYV
Az ezen cím alatt megjelelt1 í makönyv 
é,1/3X4 cm. nagyságú miniatűr alakja f..ív­
ta n bármely ki< hetven - mellényzseh- 
ben, keztvüben — eif-r. Szép, válogatott 
imát irt alma, csinos kiállítása, Ízlése- köle­
sei, /des.', ara. a legjobban ajánlják. Tar­
talma felnőttek és : alaiok számára egy­

aránt akatnw.

14 külön tele kötésben kaphat'.. Ára vászon- 
k ölési .én NO fillér, bőr-öltésben 1 ko­
rona 20 fillér, 1 korona 40 fillér, 
1 korona 50 lillér es 1 korona 

00 fii ér.

ÜDVÖZLÉCY MÁRIA!
Imakönyv

a boldogságos Szűz tiszteletére.
Irta dr. Walter Gyula.

vyoitiadik, újból am-Vvlt és In.vitelt kiadás. 

V\i'/.jnk..tesl.e: ;..rlsmetsz 2 korona 

40 fillér. Szélit) kőt sekben is kapható.

HITV1LLÓ
Katholikus imakönyv 

a művelt férfiközönség részére.
Alakja 1 X!f Következő kötésekben és
árakon .a'ható: Vászon kötésben «6 ko 
róna, nór • uh-sbert vőrösmotszossd 4 ko­
rona, ara I niftsz'>>< 4 korona 60 fil­
lér, ehagrínbörköf sben <> korona, pár­
názott bori illésben 7 korona, lmom 

SaiTza11bőrkötésben; S korona.

Megrendelhetők a Szent-István-Társulat könyv- 
kereskedésében Budapest, Szentkirályi-u. 28. sz.

ISSi

í.
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me ...... a.............a.... ii

erőre heremi hangszergyár.

Stowasser János
császári és sir udvari szállító.

Budapest, I L, Lánchíd-u, 5 sz. 
Gyár: II.. Öntőház-utca 3. sz.

Magyarország legnagyobb vonós 
=r és fúvós hangszergyára. =

Tárogatók 

H íir m oniu m ok 

Pedál harmo-

Tanerőknek 
kedvezmény!

a:
kívánatra in gye a e<

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X.. Delej-utca 2d B (Tisztviselőtelep).

j*5Vr/,p. Pedálba harmóniamok rrrnii-.t t 
«tó - : MLcit-t: nagyig}au- tv

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig. , ::

a

r Serétesgoivós = vadászfegyverek

eredeti. ' " - .Kik. ú ::
- ' Browningpiszto­

lyok, revolvereket, floberte- 
ket es karabélyokat csekély- 
havi törlesztésre • /..

Nowotny J. fegyvergyáros,
budapesti telepe. Budapest. VI., Nagymező u. 21.

□k>
Kérjen fegyverárjegyzéket!

41-1

DDflQQ! cQaaDaaoaDDDDDDDDDDDDDananonnonnnnoononnonnnoo
□

VIZSGALAP
Kitűnő min ségti magyar gyártmány. Magyar, nemet vagy dictandó 

vonalozas. 100 darab 90 fillér. 1000 darab 8 korona 40 filler.

Porto 100 darabig 30 fillér. 100 800 darabig 72 filler, ha a pénz előre beküldetik.

UJ TANTERV SZERINTI RAJZFÜZET
— Minta nélkül 16 lap csinos fedelben 100 darab 6 korona. —

INGUSZ J.ésFIA könyvkiadöhivatala ARAD
Föúzlet: Andrassy ter 16. szám. — Fióküzlet: Weitzer Janos-utca.

Kérjük rendelésnél okvetlenül 
a „Népne velő“-re hivatkozni!
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i'é: leum vívom,!, - ;. 1 tub pest. Vili. Szentkirályi-utca 2Sű.


